



冀云客户端



河北经济网



河北经济日报微信



河北经济日报微博

长城新媒体集团主管、主办 河北经济日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 13-0023 邮发代号:17-4

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 促进民营经济健康发展、高质量发展

新华社北京8月15日电 8月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《促进民营经济健康发展、高质量发展》。

文章强调,民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展起来的。几十年来,关于民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识,党和国家对民营经济发展的方针政策,我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。中国共产党领导人民发展社会主义市场经济,非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分,受宪法和法律保护;党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度,毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展;党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护,促

进各种所有制经济优势互补、共同发展,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。这些基本方针政策已经纳入中国特色社会主义制度体系,宪法和党章都有明确体现,我们将一以贯之坚持和落实,不会变,也不会变。

文章指出,新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为。我国民营经济已经形成相当的规模、占有重要的分量,整体实力、创新能力、市场竞争力大大提升,推动民营经济高质量发展具备坚实基础。现在政治环境、经济环境、社会环境都十分有利于民营经济发展,广大民营企业和民营企业大显身手正当其时。要把思想和行动统一到党中央对国内外形势的判断上来,统一到党中央对经济工作的决策部署上来,在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来,保持发展定力、增强发展信心,保持爱拼会赢

的精气神。

文章指出,要扎扎实实落实促进民营经济发展的政策措施。凡是党中央定了的就要坚决执行,不能含糊、拖拖拉拉,不能打折扣。一是坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍。给予民营企业公平的发展机会,让“非禁即入”落地生根。持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放,支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作。民营企业融资难融资贵问题要继续下大力气解决。二是着力解决拖欠民营企业账款问题。用好新增地方政府专项债等政策,切实加快清欠进度。健全法律法规,强化失信惩戒。三是切实依法保护民营企业和民营企业合法权益。我国是社会主义法治国家,各类所有制企业等经营主体的违法行为,都不能规避查处。集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封,坚

决防止违规异地执法和趋利性执法。四是认真落实各项纾困政策。提高政策精准度,实事求是,综合施策,发挥集合效应。五是进一步构建亲清政商关系。“亲”和“清”本质上是干事和干净的关系,是辩证统一的,完全可以并行不悖。

文章指出,广大民营企业和民营企业要勇担时代重任,敢作敢为、善作善成,满怀创业和报国激情,弘扬企业家精神,专心致志做强做优做大企业,坚定做中国特色社会主义的建设者、中国式现代化的促进者。坚定不移走高质量发展之路,加强自主创新,转变发展方式,不断提高企业质量、效益和核心竞争力。按照中国特色现代企业制度要求完善企业治理结构。坚持诚信经营守法经营,自觉尊法学法守法用法。积极履行社会责任,积极构建和谐劳动关系,多向社会奉献爱心,为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。

## 关系中华民族 永续发展的根本大计

——写在绿水青山就是金山银山理念提出二十周年之际

▶▶ 详见第三版

## 省委常委会召开扩大会议 深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神 扎实做好防汛救灾和灾后恢复重建各项工作

倪岳峰主持并讲话

本报讯(河北日报记者四建磊)8月15日,省委常委会召开扩大会议,深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,研究我省防汛救灾和灾后恢复重建工作。省委书记倪岳峰主持并讲话。

会议指出,习近平总书记对防汛救灾工作作出一系列重要指示,为我们指明了前进方向、提供了根本遵循。各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,树牢底线思维,极限思维,坚持人民至上、生命至上,扎实做好防汛救灾和灾后恢复重建各项工作。要坚决克服麻痹大意思想,加强风险预报预警,加强隐患排查整治,加强应急值班值守,确保群众安全度汛。要有力有序推进灾后恢复重建,全面摸清受灾底数,扎实开展自然灾害调查评估,高质量编制灾后恢复重建规划。要抓好受灾房屋修缮加固重建,加快修复受损道路、供水等基础设施,不断完善防洪工程体系,尽快恢复受灾地区生产生活秩序。要保障好受灾群众基本生活,着力加强生活必需品供应,深入细致抓好环境卫生整治,加紧恢复学校、医院、养老机构等公共服务设施。要全面推进复工复产,精准开展企业帮扶,做好纾困解难工作,指导各地抢种补种适宜作物。要充分用好巨灾保险政策,努力把灾害损失降到最低。要认真复盘总结临灾预警“叫应”、扩面避险转移、流域协同防洪等有效做法,围绕此次灾害的新特点,研究有针对性的防范和应对措施,不断提高防灾减灾救灾能力。要加强组织领导,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,广泛动员干部群众,齐心协力重建美好家园。

会议研究了《省委领导班子统战工作责任清单和省委常委统战工作职责清单》。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,进一步完善大统战工作格局,巩固和发展最广泛的爱国统一战线,推动新时代统战工作高质量发展。会议还研究了其他事项。

## 牢记嘱托 感恩奋进 奋力谱写中国式现代化建设河北篇章

## 中国速度的“数智密码”

□长城网·冀云客户端记者 宋建军

在中车唐山机车车辆有限公司的生产车间,一辆复兴号车体从下线到成型仅需不到半天的时间;平均日产3辆动车组车体,端端焊缝最终交检合格率始终保持100%;远在葡萄牙的地铁列车运行数据可以实时传回国内数据中心……

这些令人惊叹的“中国速度”与“中国质量”,背后是一场深刻的数字化转型革命。

### 研发数智化 实现降本增效

研发环节的数智化变革,让列车设计从“事后纠错”迈向“未造先知”。

在公司研发中心,工程师轻点鼠标就能让地铁车厢的三维模型在数字空间旋转、拆解,这是数字孪生技

术构建的“数字样机”在发挥作用。传统模式下造一列样车需数月时间,如今数字孪生样机在几天内就能完成上百次仿真验证。

在台州市域铁路S1线动车组项目中,工程师通过数字孪生平台提前发现多学科耦合隐患,避免了调试阶段的高昂返工成本;出口葡萄牙的22列地铁列车,更是通过1:1虚拟模型完成数百项验证,彻底替代了物理样机。

人工智能的深度介入让列车外观设计焕发新生。输入“古城墙、青铜纹饰”等关键词,AI系统几十秒就能生成融合地域文化的车头造型。

依托海量历史案例与城市数据训练的设计大模型,将传统需要手绘十几套方案的繁复流程压缩至瞬间,



中车唐山公司生产的时速350公里CR400BF-Z型智能复兴号高速动车组在京沪高铁上运行。中车唐山公司供图

不仅让动车组制造周期缩短7%,更使城轨车研发成本降低10%。而数字化“构型管理”体系如同通用语

言,让AI设计的新座椅等创新成果能无缝对接模块化生产,实现全产品线共享。(下转第二版)

## 王正谱主持召开全省旅游景区、旅游市场综合整治工作推进会议 规范管理 优化服务 加快全省旅游业高质量发展

处置、涉旅安全等方面,明确整治任务、时间节点、责任分工,协调联动文旅、公安、市场监管等部门,形成工作合力,打击违法违规行为,规范旅游市场秩序,塑造文明、好客、诚信、安全的

旅游环境。要健全长效机制,科学编制我省文旅发展“十五五”专项规划,加强旅游市场规范化、标准化建设,完善旅游业各领域、各环节服务规范,加强经营者、管理者技能培训,培育文明

乡风,持续擦亮“这么近,那么美,周末到河北”品牌,推动旅游强省建设不断迈上新台阶。

副省长赵大春、赵新海,省政府秘书长朱浩文参加会议。

## 铭记历史 缅怀先烈

## “名将之花”命丧太行小院

□长城网·冀云客户端记者 许艳艳 田梦 宋需雯 李全

### 闪亮的抗战小院

在易县寨头村,有一处独立的四合院。1939年11月7日,侵华日军中将阿部规秀在这里被炮弹炸伤,不治身亡,他是抗日战争中被八路军击毙的职务最高的日军将领。那天究竟发生了什么?日前,记者一行来到这座小院,探访当年的故事。

在寨头村的主干道南侧,有一条与车同宽的岔路。岔路口竖着一块石碑,上面写着“雁宿崖黄土岭战斗击毙

侵华日军中将阿部规秀旧址”。往前走三四米,再上十几步台阶,就来到了一所院落——台阶被大树掩映,院门口有一大片菜地。如今的四合院,因为年久失修,仅剩南面的五间房。院子约五六十平方米,收拾得干净利落,不时有游客路过参观。

64岁的陈同锁在这座小院里住了几十年。阿部规秀被击毙时,陈同锁的父亲陈汉文只有六七岁。“那天,日军突然来袭,几个日本兵进了院,其中一个穿呢子大衣、牛皮鞋。”陈同锁常听奶奶讲起,日军将院中18口人全部

赶到南屋炕上,奶奶紧紧地搂着陈汉文,紧张又害怕。日本兵随即在屋门口架了条桌,开始摇电话指挥战斗。记不清过了多久,一枚炮弹在小院西面不远处爆炸,奶奶从身边拽来一条黄毛毡被,想盖在儿子身上,抵挡可能蹦来的炮弹皮,被日军大声斥责,吓得奶奶不敢再动。

陈同锁指着院中房门和影壁间的一处位置说:“那时,穿呢子大衣的日本军官就坐在门口,又一枚炮弹飞来,落点就在这里。”弹射的炮弹皮打中日本军官,他从椅子上滑落,躺倒在地,

腹部鲜血直流。挤在炕上的百姓毫发未伤。日本兵急忙背着军官仓皇而逃,走了一会儿,奶奶和父亲他们才敢起来活动。

这几枚炮弹从哪儿飞来?在距离小院5公里的涞源县黄土岭村的黄土岭战役纪念馆,记者找到了答案。(下转第二版)



扫码看视频

## 7月河北进出口同比增长10.1%

■据石家庄海关统计,今年7月份,河北省进出口565.8亿元,同比增长10.1%。其中,出口336.6亿元,增长6.3%,进口229.2亿元,增长16.3%。

■民营企业规模稳定增长。有进出口实绩民营企业数量达1.14万家,增加16.3%,自今年3月以来,连续5个月保持两位数增长幅度。进出口441.5亿元,增长26.1%,占同期全省进出口总值近八成,占比创年内月度新高。

■传统、新兴市场双向发力。河北省与216个国家和地区保持稳定贸易往来。传统市场中,对欧盟进出口60.6亿元,增长8.4%;新兴市场表现亮眼,其中对拉美地区进出口88.5亿元,增长30.2%;对非洲进出口44.5亿元,增长25.6%;对中亚进出口7.7亿元,增长68.1%。

■特色产品激活外贸发展活力。河北特色重点产品汽车、汽车零配件分别出口36.6亿元、22.5亿元,合计拉动全省出口增长1.6个百分点,同期原油、大豆、铝矿砂等大宗商品分别进口53.5亿元、16.5亿元、10.5亿元,分别增长836.4%、53.5%、102.6%。

另据统计,1—7月,河北省对共建“一带一路”国家进出口2085.3亿元,同比增长2%;其中,出口1307.6亿元、进口777.7亿元。7月当月,进出口356.3亿元,增长15.5%,自今年5月以来,连续3个月实现同比增长。

(本报记者 烟成群 通讯员 高一然)